

国产手机强力布局海外市场 “中国智造”加速全球崛起

■ 新华

近段时间以来,随着中国智能手机制造业的飞速发展以及国内相关市场“天花板效应”逐步显现,产业新一轮增长点在海外已成为业内共识。然而,与苹果、三星等老牌国际企业相比,年轻的中国手机该如何走出一条独具特色的“中国智造”之路,成为国产手机品牌“出海”迫切需要回答的问题。

“国内保生存,海外求发展” 已成国产手机企业共识

中国信息通信研究院近日发布的数据显示,2017年全年,中国市场手机出货量4.91亿部,上市新机型1054款,同比分别下降12.3%和27.1%。数据下滑的背后是国内智能手机市场几近饱和的事实。有资料显示,早在2016年,中国手机普及率已达到97%,智能手机普及率也已达到74%。同时,由于产品更新迭代的固有规律,技术创新又进入了瓶颈期,以及人们消费理念的限制等多种原因,中国消费者的换机意愿并不高。

“国内智能手机市场已是一片红海。”分析人士指出,“现在许多国产智能手机生产商都采取了‘国内保生存,海外求发展’的经营策略。”

海外的确不乏发展机遇。印度和东南亚诸国目前正处于智能手机普及阶段,手机需求量大。再加上“一带一路”与区域信息基础设施互联互通等相关政策落地,国产手机企业“出海”之路更加顺畅。

印度2017年3月底截止的2016-2017财年,中国智能手机品牌小米、OPPO、vivo的销售额大幅增长至2252.7亿卢比(约合人民币226亿元)。其中,vivo较上一财年销售额增长6倍左右,小米和OPPO增长近8倍。在东南亚,出海的中国手机品牌同样交出了一份漂亮的“成绩单”。2017年第三季度,OPPO以17.2%的市场占有率在东南亚市场位列第二,紧随其后的则是vivo,市场份额为4.6%。

从“走量”到“走质”,
国产手机打入海外中高端市场



我们每个人都掌握一定的权力。总会有人或将会有人受我们引导、监督、培养、指导或领导。

1月31日,OPPO在日本东京举行发布会,宣布正式进入日本市场,并发布全面屏拍照手机——OPPO R11s。

市场人士认为,日本手机市场以高端机为主流,近六成市场被iPhone占据,OPPO手机进军日本市场,可以被看作试水海外中高端市场的标志。

该公司相关负责人表示:“日本是消费电子行业的领军市场,我们认为现在是进入日本的合适时机。此次进军日本市场也是我们布局发达国家的开端。”

相比小米等公司偏重线上交易,OPPO一向注重线下运营方式,此次进军日本市场更是坚持“渠道先行”。2017年11月,该公司已在日本设立分公司,成立专门团队开展本地化运营。此外,拍照手机是其长期坚持的差异化特色之一。据悉,OPPO已在全球设立硅谷、日本、北京、上海、深圳、东莞六大研发中心,其中日本研发中心专注于手机影像技术的研发与探索。

事实上,这并不是中国手机品牌第一次进军日本市场。根据《日本经济新闻》报道,日本低价手机市场在2014年前后开始扩大,一时间出现了大量1万日元(约合577元人民币)的中国手机,但都被淘汰了。(中国手机)

近年来在高精密大画面、拍摄功能、极速充电等技术面赶超了美国和韩国……此次借日本国内通信市场整体开放机遇再度展开攻势。”

进军日本市场只是国产手机发展变化的其中一幕。根据旭日大数据的统计数据显示,2017年1-6月,中国手机出口累计总金额达到658.7亿美元,同比增长3.2%。从均价情况来看,手机出口均价从2016年同期的103美元/部,增长至113美元/部。可见,国内手机出口正逐渐往中高端市场转移,从“走量”向“走质”转变。

“2018年,OPPO将加速全球市场布局,进入日本等发达国家市场,为全球更多用户提供融合领先科技与艺术美感的智能手机产品。我们在每个市场都不会蜻蜓点水,而是要深耕,做得不错,再进入下一个,顺理成章去延伸。”OPPO首席执行官陈明永表示。

深耕海外市场还需掌握核心技术,再塑品牌形象

尽管目前国产手机在海外市场不可谓“高歌猛进”,但也有一些业内人士表达了担忧:“好的成绩确实大幅度提升了整个手机行业的自信心,但出海所面临的市场挑战隐藏

在华丽的数据背后。”

行业普遍认为专利技术在短期内仍然是国产手机在海外市场发展的主要制胜因素之一。2017年6月,华为在英国英格兰-威尔士高等法院专利法庭领到了“禁售令”,表示除非华为能够缴纳专利费,否则华为手机将会被下架。无独有偶,2014年间,爱立信在印度市场指控小米手机侵犯其相关专利,后者受影响被迫暂停当地销售。

专利掣肘还导致了国产手机在海外市场的利润率偏低。现在,众多国产品牌并不能做到像三星等老牌国际企业一样CPU、内存、屏幕等主要元件自给自足,只有不断提升自己的研发能力,才能掌握更多独家技术,增加品牌的溢价。

正是基于此,国产手机企业极为重视产品技术研发。根据国家知识产权局发布的2017年主要工作统计数据显示,专利授权量排名前十的企业中,华为、中兴、联想、OPPO均榜上有名。

还有分析人士指出,国产手机要想真正打开海外市场,还需沉淀、深耕以及渗透,在全球范围内建立一个可靠的品牌形象。事实上,一些国产手机品牌已经意识到这一问题。

2017年12月24日,OPPO全球首家超级旗舰店在上海淮海中路开业。这家“希望为顾客创造一个‘自由、亲切、有趣’体验空间”的超级旗舰店被赋予了特别的含义。在相关负责人看来,通过对体验店服务体验、品牌形象的升级,OPPO将完成自上而下、由点及面的零售终端升级和品牌升级,以提升品牌竞争力和品牌美誉度,获得全球更多年轻人的认可和喜爱。OPPO副总裁吴强告诉记者:“零售终端特别是旗舰店是品牌与用户直接沟通的核心渠道,上海超级旗舰店是我们品牌提升的一个突破口。”

从单一追求销售数量到注重技术创新、提高手机质量,从满足于低端市场获利到深耕品牌、强力进军海外中高端市场,站在新一轮科技革命和产业变革的风口上,扬帆起航的国产手机获得了“弯道超车”的重要战略机遇期。可以想见,只要继续增强海外专利布局,提升品牌核心竞争力,国产手机在世界舞台进入“高光时刻”的时代已然可期。

绿地控股创新扶贫机制 多产业协同 变“输血”为“造血”

近日,绿地控股宣布将创新精准扶贫战略,拟3年内投入100亿元,以“产业扶贫为主、慈善捐助为辅”的方式参与到全国扶贫事业中。

绿地控股董事长、总裁张玉良表示,2018年绿地提出“四有企业”战略,不仅要有体量、有质量、有广度,更要有温度,响应国家扶贫攻坚战略,实施产业扶贫。

据悉,绿地控股与陕西省政府合作进行产业扶贫,首站牵手陕西省延川县。由于交通不便,农产品经常“烂在地里”,怎么把好东西卖出去让当地农民大伤脑筋。而绿地在全国17个一二线城市布局了41家进口商品直销实体门店G-Super。自2018年开始,延川县的农产品将入驻绿地旗下所有进口食品直销超市和酒店。这对于延川县来说,无疑是一阵“及时雨”。

张玉良透露,绿地将发挥政府、企业、资本和社会等多方面协同作用,创新扶贫机制,通过公司化、产业化方式,由一次性输血变为持续性产业自我造血。

绿地已结合自身产业协同优势及延川县独特的资源,成立了产业化运作的公司平台,在延川县打造500-1000亩的扶贫产业园,并计划通过获取授权、收购企业的方式重组当地部分龙头企业,打造当地特色产品品牌,推动延川农产品等资源企业实现产业升级,扩大市场份额。

据悉,绿地将积极发挥在“大基建”“大金融”“大消费”等领域的全球化规模及产业影响力优势,促进产业、品牌、渠道、资金与当地资源的对接,通过线下线上电商扶贫、红色旅游扶贫、基建扶贫、金融产业支持扶贫等组合方式,实现“输血”式扶贫向“造血”式扶贫的转变。此外,双方还将在红色旅游、基础设施建设、金融产业等领域合作,全面提升延川经济规模化、产业化发展水平,带动更多贫困群众增收致富。

张玉良说:“绿地拟设立总规模95亿元的扶贫产业投资基金,面向上海市对口扶贫的地区,定向投资当地潜力企业、项目,通过资金注入、产业导入、机制创新与资本运作,助力产业创新发展、创造就业岗位,让贫困主体融入市场,实现持续稳定增收与精准扶贫。同时,绿地还将成立扶贫慈善专项基金,拟在三年内捐助5亿元用于贫困地区民生事业,从而助医、助学、助老、助困。”

(郑钧天)

深圳制造业“回暖” 企业招工人数大增

随着务工人员陆续返城,深圳招聘市场需求人次逐渐增加。记者从深圳市人才集团了解到,在今年“才市暖阳—招聘求职公益周”上,超八成企业增加了招工数量,制造业成为提供岗位最多的行业。

此次“公益周”共有富士康、比亚迪等772家次企业竞相揽才,共发布岗位3万多个。现场抽样调查问卷显示,招聘热门行业岗位占比前五名分别为制造业(35.1%)、计算机和软件(16.2%)、电子信息(13.5%)、金融业(13.5%)、互联网(占8.1%)。

比亚迪是深圳最具代表性的制造业企业之一,用工需求同比增加50%以上。人事部负责人介绍,公司新车型上市,销量较好。预计全年用工量将增至24万。

近年来,随着土地、劳动力等生产要素成本上升,深圳制造业企业经营压力日增,第二产业占GDP比重逐年降低。为此,深圳市出台包括促进科技创新、支持企业提升竞争力、促进人才优先发展等支持政策。

去年,深圳市制造业出现“回暖”迹象。2017年深圳规模以上工业增加值8087.62亿元,增长9.3%,创2014年以来新高。第二产业占GDP比重由2016年的39.5%回升至41.3%,这也是2011年来首次回升。

数据显示,去年深圳先进制造业和高技术制造业增加值分别为5743.87亿元、5302.47亿元,分别增长13.1%、12.7%,占规模以上工业增加值比重分别达到71.0%、65.6%。深圳大学经济学院当代金融研究所所长国世平分析,第二产业占比回升主要得益于高附加值的高科技制造业发展。

深圳亚际光电股份有限公司是一家从事触摸屏产品研发、生产和销售的公司,人力资源部经理黄波告诉记者,近年来,市政府在土地、税收、人才引进等政策方面给予倾斜,公司发展形势越来越好。“今年公司招工数量同比增加两成,截至2日仍有200多人用工缺口。”黄波说。

深圳市人才交流服务中心有限公司招聘业务部部长连楚峰介绍,调查问卷显示超过半数企业因订单增加、规模扩大或企业转型需要而增加招工人数。从制造业招工增加和招工原因来看,深圳制造业正加速“回暖”。

(王晓丹 王丰)

支持诉讼“盯上”超华科技 “追小恶”重在警示

■ 潘清

因虚增收入277万余元而被行政处罚的广东超华科技股份有限公司,近日被证券支持诉讼“盯上”了。“追小恶”,重在对企图以身试法的上市公司进行警示。

2017年12月16日超华科技股份有限公司公告因信息披露违法被广东证监局行政处罚。经证监会查明,超华科技虚假确认废料销售收入277.05万元,导致2014年年度报告利润总额虚假记载,虚增额分别占当期利润总额28.01%和净利润的23.71%,构成信息披露违法违规行为。2017年9月5日公司发布立案调查公告后3日内,超华科技跌幅达到11.89%,投资者遭受严重损失。

A股市场种种顽疾中,信息披露违法违规无疑是“常见病”。披露不及时、不准确、不

完整,甚至恶意造假,不仅误导投资决策、侵害公众投资者利益,更损害了资本市场赖以生存的公平、公正、公开原则。

业界专家提醒,出现股票投资受损情况后,投资者应当及时检视此前上市公司公告及主流媒体报道。一旦确定相关上市公司因信息披露违法违规而被行政处罚,且投资损失与虚假陈述行为存在因果关系,投资者可拿起法律武器维护自身合法权益。

据了解,作为证监会直接管理的证券金融类公益机构,投服中心对资本市场信息披露违法行政处罚情况保持高度敏感。在此之前,中心已接受中小投资者委托,提起对原多伦股份实控人鲜言等违法主体和责任人的多起证券支持诉讼,开创了“追责到人”“首恶必

究”的维权模式。

在此基础上,投服中心将最近两年已受到行政处罚的所有证券虚假陈述案件纳入研究范围,实现虚假陈述案件预先研究全覆盖,并分别从侵害程度、法律依据充分性、赔付能力、案件典型性等多维度入手,组织评估论证会,集中讨论,最终确定可支持诉讼的案例。

作为民事诉讼法规定的支持诉讼制度在资本市场的重要实践,证券支持诉讼旨在寻找投资者、支持者和司法资源等诸多方面的“最大公约数”,通过示范和引领唤醒广大中小投资者的维权意识和热情。

继“究首恶”之后,证券支持诉讼着眼“追小恶”,则将警示所有上市公司及所有者、经营着:勿以恶小而为之。

实力与活力 “+”出创新力 ——来自国企民企协同发展的观察

■ 新华社记者 王希

创新是引领发展的第一动力。当国有企业强大的创新资源聚集能力,遇上民营企业敢闯敢试的充沛活力,将发生怎样的“化学反应”?这对转向高质量发展阶段的中国经济又意味着什么?

推进科技创新

2017年8月,智能芯片领域民营企业寒武纪科技完成1亿美元A轮融资,成为全球AI芯片领域第一个独角兽初创公司。值得注意的是,在此轮融资中领投的是国家开发投资集团有限公司旗下的国投创业公司。

从智能芯片、3D打印,到基因测序、先进种业……近年来国投在新兴产业领域“频频出手”,通过股权投资、基金投资等方式,投资了一批在技术创新、产业升级方面具有良好前景的中小企业,其中不少是民营企业。

促进国有资本与民营资本优势互补,促进国企与民企之间协同创新、合作创新——作为国有资本投资公司试点,国投的做法是近年来中央企业充分发挥创新引领作用的一个缩影。

国务院国资委研究中心副研究员周丽莎分析说,中央企业技术研发实力雄厚,在创新中发挥着重要的“龙头”作用和平台作用,具有明显的创新溢出效应和乘数效应,可以促进民企技术升级和持续稳定发展。

来自国资委的数据显示,截至去年底,中

创造的积极性。

营造创新环境

完善产权保护制度,打造公平竞争环境,呵护企业家精神;部署全面实施市场准入负面清单制度,破除歧视性限制和各种隐性障碍;不断完善“放管服”改革,大幅降低双创门槛……

近年来,围绕着力提高经济创新力和竞争力,一系列法律政策进一步完善、诸多改革举措形成合力,促进各类市场主体相辅相成、相得益彰,顶天立地的大企业和铺天盖地的中小微企业共生共荣的“生态环境”正在形成。

一系列有分量的数据印证了这种向好的发展态势:

——国家统计局调查显示,去年四季度,



2017年8月,民企寒武纪科技完成1亿美元A轮融资。值得注意的是,在此轮融资中领投的是国家开发投资集团有限公司旗下的国投创业公司。

减资公告

经成都经纬塑料有限公司(统一社会信用代码915101146604754154)股东会决定,成都经纬塑料有限公司注册资本由人民币壹仟贰佰万元减少至伍拾万元。请各债权人自公告之日起45日内向本公司提出清偿债务或者提供债务担保的请求,逾期不提出的视其为没有提出要求。

成都经纬塑料有限公司

2018年3月5日